



PATRIARHIA ROMÂNĂ

CANCELARIA SFÂNTULUI SINOD

Calea Șerban Vodă nr. 31, 040201, Sector 4, București, România
Tel. + 40 21 337 08 37; + 40 21 337 08 30; Fax. + 40 21 337 08 22
www.patriarhia.ro e-mail: cancelaria@patriarhia.ro

nr. 10.241 / 21 octombrie 2021

Înaltpreasfinția Voastră,

Cu dragoste în Hristos, Vă aducem la cunoștință că, în ultima perioadă, în special în contextul extinderii pandemiei, unii clerici s-au exprimat public asupra unor chestiuni de interes național, mai ales cu opinii *pro* sau *contra* vaccinării împotriva Covid-19, nerespectând astfel prevederile statutare și hotărârile sinodale referitoare la disciplina comunicării în Biserica Ortodoxă Română. Mai mult chiar, unii ierarhi și-au exprimat public puncte de vedere personale în mod unilateral, fără nicio consultare cu mitropolitul lor sau cu Patriarhul României, deși respectivele probleme au un caracter național și privesc întreaga Biserică Ortodoxă Română, nu doar eparhia ierarhului respectiv. Recent, o astfel de atitudine a avut-o Preasfințitul Părinte AMBROZIE, Episcopul Giurgiului, care a folosit predica din cadrul Sfintei Liturghii pentru a critica virulent autoritățile publice din România, în special pe Președintele României.

Luările de poziție individuale privind relațiile Stat-Biserică la nivel național nu respectă prevederile statutare și hotărârile sinodale referitoare la responsabilitatea și disciplina comunicării în Biserica Ortodoxă Română, generând deja atât reacții în presă, care au adus un deficit de imagine Bisericii, cât și petiții și plângeri ale cetățenilor înregistrate la *Cancelaria Sfântului Sinod*.

În acest sens, referitor la responsabilitatea și disciplina de comunicare a ierarhilor, Sfântul Sinod a decis următoarele:

- „reamintește prevederile hotărârilor sinodale nr. 1515/2008, 8702 și 8703/2011, 3886/2011 și 1881/2013, subliniind faptul că hotărârile organismelor centrale deliberative ale Bisericii Ortodoxe Române, punctele de vedere referitoare la probleme cu caracter național sau internațional, precum și poziția oficială a Bisericii Ortodoxe Române se comunică public prin *Biroul de presă al Patriarhiei Române* sau prin persoane special desemnate de Patriarhul României” (punctul 3 al hotărârii sinodale nr. 1617 din 25 februarie 2021);

- „solicită ierarhilor membri ai Sfântului Sinod să respecte cu fidelitate prevederile canonice, statutare, regulamentare și hotărârile sinodale referitoare la relația dintre autonomia eparhială și unitatea eclezială din Biserica Ortodoxă Română; în caz contrar, vor fi sancționați pentru neascultare și indisciplină conform Sfintelor Canoane și prevederilor statutare și regulamentare” (punctul 4 al hotărârii sinodale nr. 1617 din 25 februarie 2021).

În concluzie, se constată că, în această perioadă dificilă de pandemie peste care se suprapun noi atacuri din presă împotriva Bisericii Ortodoxe Române, ierarhii și clericii trebuie să evite declarațiile individuale care sunt în contradicție cu prevederile canonice și statutare, precum și cu reglementările legislative în vigoare în România referitoare la culte. Din acest motiv, problematica responsabilității și disciplinei comunicării publice în Biserica Ortodoxă Română va fi înscrisă pe ordinea de zi a următoarei ședințe de lucru a Sfântului Sinod.

Prin urmare, Vă solicităm, Înaltpreasfinția Voastră, să evitați exprimările publice referitoare la subiecte politice și medicale pentru care clericii nu sunt calificați și să aveți o atitudine pastorală conformă cu prevederile canonice, statutare, regulamentare și cu hotărârile Sfântului Sinod, pentru a confirma că Biserica Ortodoxă Română este cu adevărat „*un factor al păcii sociale*” în această perioadă dificilă pentru toți românii.

Cu binecuvântare și dragoste în Hristos,



† DANIEL

PATRIARHUL BISERICII ORTODOXE ROMÂNE